

书写高质量发展的“新区”答卷

□牡丹晚报全媒体记者 武霈 通讯员 孙安琪

新故相推，日生不滞。在辞旧迎新之际，菏泽市第二十届人民代表大会第二次会议胜利闭幕，新一年的奋斗号角就此吹响。

市二十届人大二次会议是全市人民政治生活中的大事，不仅总结回顾了过去一年的工作，也为菏泽未来一年的发展绘制了宏伟蓝图和美好愿景。在回顾2022年主要工作和成效时，我们可以从政府工作报告中看到不少鲁西新区努力奔跑、奋力拼搏的身影。

笔墨不少，见证鲁西新区发展全面起势

“鲁西新区建设和发展全面起势，我市未来发展的路径更顺、动力更足”“新签约过亿元项目91个、总投资420亿元，一般公共预算收入突破50亿元”“现代医药港发展势头强劲，简道制药一期、知和大药厂建成投产；了未元建成全球首条柔性产业化共享平台，步长制药稳心系列产品绿色智能化完成扩产，宣肺败毒颗粒生产明显放量”……报告多次直接提及、间接涉及鲁西新区，字字鼓舞人心、句句催人奋进。这些既肯定了新区对全市经济社会发展做出的贡献，体现了新区在全市奋力谱写后来居上崭新篇章中的光荣使命，也为鲁西新区未来一年

的发展指明了方向。

2022年9月2日，承载着省委、省政府的殷切期望，凝聚着千万菏泽人民的热切期盼，这一天，菏泽鲁西新区揭牌成立。以省级新区的全新面貌亮相，正式进入实质性建设阶段，“新区时间”就此开启。

作为菏泽发展史上具有里程碑意义的大事，鲁西新区不仅是承担重大改革发展任务的综合性平台，更是菏泽突破发展、后来居上的最大希望所在、潜力所在。在4个月的时间里，鲁西新区就实现了从乘势而上，到全面起势，这得益于其“理念新”“举措实”“队伍强”。

加快实现开发区、高新区人员从“整合”到“融合”；深入推进全员聘任制，以岗定薪、优绩优酬，全面实施KPI绩效考核；实行领导干部带头，所有县级干部全部充实到工作一线，带头扛起主体责任；围绕招商引资和项目建设，创新实施“二分之一”工作法、“双定+双专”招商机制、项目包联机制；围绕全市“231”特色产业体系，重点抓企业膨胀，大力实施“倍增计划”……鲁西新区加快理顺管理机制，大力转变队伍作风，持续聚焦主责主业，高效统筹疫情防控和经济社会发展，实现了新区建设的良好开局。

扭住项目“牛鼻子”，积蓄产业“新动能”

疫情防控工作是保障人民生命健康、推进地方经济社会发展的重要前提和基础。当前，在山东步长制药股份有限公司的生产车间，各生产线正满负荷运转，人休机不停，日夜连续抢生产，全力保障市场供应。随着国家防疫措施的调整，流感、新冠病毒感染后治疗药物的需求明显增长，该企业生产的宣肺败毒颗粒，市场需求量急剧增加，为持续有效保障市场紧急用药需求，步长制药紧急筹划，第一时间组织协调，紧急排产各个产品，全力生产宣肺败毒颗粒，全力保生产，保质量，保健康。

同样在了未元生物医药大健康产业园，中药方剂分装车间也在高效运转，新冠预防及治疗中药方剂正在全力煎煮、分包。据了解，了未元利用睿中互联网医院微信小程序，患者居家就可以在网上实现就医、开方。处方流转到智慧大药房智能化“一人一方”车间煎煮后，物流即可配送到家或自提。

实现高质量发展，离不开产业强有力的支撑。以步长、了未元为代表的医药企业，不仅在抗疫药物的生产供应上贡献力量，更在生物医药产业加速形成集群优势中扮演着重要角色。以了未元大健

康产业园为例，该产业园是围绕菏泽市生物医药产业“一港四园”布局，创新打造的生物医药全产业链智能化共享平台。共享平台建有28个车间、近百条生产线，可满足70%药品产业化落地需求。在这里，落地企业只需“拎包入住”，不需要投资建厂和组建运维团队，使药品产业化“最后一公里”时间压缩90%，成本节约2/3以上。目前，已有25家企业入驻平台，三年内平台可落地100个CDMO和MAH品种，产值过百亿、利税过20亿元，将推动生物医药产业逐步实现园区化、集群化发展。

写好“民生答卷”，托起百姓“稳稳的幸福”

保障民生是职责；改善民生是目标。赶考路上，鲁西新区始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，用心用情用力解决群众关心的问题。

为不断完善公共设施配套，提升居住品质，鲁西新区相继打通了菏泽中心支路、平原路、洙水河北路等10条断头路，新改建和平路、天香路等10条道路，实施桂陵路南延、湘江路西延等6条下穿铁路涵洞道路，累计新建、改建道路20.15公里，有效缓解城市拥堵问题，让群众出行不再烦恼。累计清理垃圾点1.2万余处，清理河道沟渠达50多千米，让人居环境更舒适、更美好。

围绕教育高质量发展，鲁西新区投资2.6亿元，新建改扩建中小学5所、幼儿园6所，新增学位7815个，新引进教师283名，让教育资源持续聚集。为改善群众就医环境，鲁西新区不断完善基层医疗机构，6家基层医疗机构达到省级提升标准，2家达到国家推荐标准，3家达到国家基本标准；新增创建健康学校8个、健康单位12个。为助推乡村振兴，鼓起群众“钱袋子”，鲁西新区对6585户脱贫享受政策户结对帮扶，推动98个发展致富车间提档升级，吸纳3000多家门口就业。美丽宜居乡村桶子河安置区和孙大园安置区建设全部完成，佃户屯、陈集、马岭岗3个乡村振兴示范片区项目加快建设。

为提升群众“安全感”，鲁西新区重拳打击整治突出违法犯罪，扎实开展矛盾纠纷排查化解，织密网络强化巡逻防控，积极开展集中夜查行动，深入开展打击整治“百日行动”及安全防范主题宣传活动，用心用情做好服务发展服务民生各项工作，让百姓切实感受到安全就在身边。

行而不辍，未来可期。2023年的大幕已徐徐拉开，展望前程，鲁西新区定会在市委、市政府的坚强带领下，牢记嘱托、勇担使命，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，全力书写高质量发展的“新区”答卷。



基层宣讲团深入一线传播党的“好声音”

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈）为将党的二十大精神送进千家万户，连日来，菏泽鲁西新区丹阳街道广泛开展基层理论宣讲活动，通过专题讲座、文艺展演等形式，把党的创新理论、方针政策等送到广大群众的耳边、心中，让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

宣讲活动中，丹阳街道新时代文明实践志愿宣讲队深入群众，发挥各自优势，针对不同群体进行分众化宣讲，用家乡话、以聊天的方式，用身边的“小环境”解说国家政策的“大形势”，用“身边事”解读“好政策”，用“小故事”阐明“大道理”，将党的理论政策“滴灌”到广大干

部群众心田。

为了让党的好声音入脑入心，丹阳街道从宣讲需求、宣讲载体、宣讲形式、宣讲效果等各环节入手，把党的理论政策形象生动地表达出来，引导党员群众学深学透党的创新理论。在文艺演出中融入党的理论路线方针政策，使理论宣讲工作贴近

基层、贴近实际、贴近群众、吸引群众。

下一步，菏泽鲁西新区丹阳街道基层宣讲团成员将继续深入基层一线，与群众面对面互动交流，全面广泛、深入生动地宣讲，推动党的二十大精神深入人心，凝聚起开启全面建设社会主义现代化国家新征程的精神力量。

岳程街道新建一处“牡丹书房”

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈）城市书房是基层公共文化设施服务网络的重要组成部分，牡丹晚报全媒体记者从鲁西新区获悉，为方便服务群众，岳程街道新建一处牡丹书房，菏泽市

图书馆岳程街道东片区分馆目前已正式开放使用。

据了解，牡丹书房·岳程馆是菏泽首家城市书房，设有儿童阅览区、图书借阅区、电子阅览区以及咨询服务台4个区域，获评2022年度山东省“最美城市书房”名单。

此次，岳程街道新建成的“牡丹书房”位于街道东片区西南隅社区。书房面积共180平方米，设有借阅区、阅览区、休息区、报刊阅览、多功能读书区等区域。书刊5千余册，室内无线网络全覆盖，为读者免费提供无线上网服务，配备了自助借还机、无障碍通道等智能

化便民设施，实现与菏泽市图书馆和“牡丹书房”通借通还。

下一步，岳程街道将继续增加书房的藏书数量，完善书房相关配套设施，更好地为辖区居民提供阅读和学习的场所，为建设全民阅读的书香社会贡献力量。

查隐患、抓整改，筑牢安全防线

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈）年终岁尾，为切实做好安全生产工作，有效防范安全事故的发生，连日来，马岭岗镇深入企业、村庄开展安全生产隐患大起底、大排查、大整改专项行动，消除辖区安全隐患，筑牢安全防线，为群众平安过节营造和谐稳定的社会环境。

行动中，检查组结合农村实际，深入开展隐患排查整治行动，充分发动村干部利用“村村响”广播、悬挂条幅、发放一氧化碳明白纸等方式宣传防范一氧化碳中毒、燃气安全和用电安全等知识，对低保户、残疾人家庭等特殊群体逐一走访，全面排查村内危房、闲置房屋、在建工程等区域存在的安全隐患，对发现的问题及时落实整改措施。

为企业，工作人员与安全生产专家一起对企业开展安全隐患排查，现场指出存在的安全隐患问题，并敦促企业按要求尽快整改到位。据统计，行动期间，马岭岗镇已排查企业16家，发现灭火器过期、线路不规范等安全隐患54条，完成整改37条。

下一步，马岭岗镇将继续加大排查整治力度，坚持边查边改、立查立改，严格落实包保责任，健全安全长效机制，切实守护辖区群众的生命安全。